



## 用爱圆梦 之暖手行动

### 工作累环境脏,年轻人不愿干

# 扫大街的环卫工多已年过半百

自本报推出“用爱圆梦之暖手行动”大型策划后,城市美容师——环卫工人成为市民关心的热点。3日,记者再次走上街头,对环卫工群体调查发现,城市中从事环卫工作的人员年龄普遍偏大,环卫工俨然成了“老年职业”。本该是颐养天年的年纪,这些老年环卫工人却因无法安然养老或想帮儿女补贴家用,每天起早贪黑,干着年轻人不愿干的活。



58岁的老李从事环卫工已有两年。 本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 张汝树 王欣

## 十几个路段环卫工人年龄都在50岁以上

3日,记者在张店华光路、人民路、共青团路、西六路等各大路段调查发现,环卫工人的年龄普遍在50岁至60岁之间,很少有年轻人从事这份工作。

在人民西路与西四路路口处,一位环卫工人正在清扫夹杂在绿化带中的垃圾和落叶。由于弯腰的时间太长,起身都变得很困难,花了很长时

间才直起身子,稍作休息后,便又投入到工作当中。采访中了解到,这名环卫工人姓梁,今年已经58岁了,从事环卫工作已有三年。梁女士说,她跟这条路上的环卫工们都很熟,其他环卫工跟她的年龄也都差不多。“我觉得不只是这条路段,能干环卫工的基本上都是我们这么大年纪的人,四十几岁的人都很少有愿意干的,

更别说更年轻的了。”

在张店西六路路段工作的环卫工人战女士也说:“环卫工人也是有最高年龄限制的,60岁以上的人就没法干了,但50岁以下的又不愿意干,所以环卫工的年纪基本就集中在50至60岁之间。”“我今年56岁,干了这三年环卫工作,还没见过30岁以下的年轻人干这活。”

## “年龄大了,工作上没太多选择”

“我们这个年龄段很尴尬,有的时候也想换个工作,但基本都有年龄限制,根本干不了,年龄大了,工作上没太多选择。”今年56岁的李师傅说,他从事环卫工作两年来,一直都在柳泉路人民公园附近清扫马路。

“我开始做环卫工之前,

也尝试着去找其他的工作,但还没等问人家的招人情况,就先被告知45岁以上的人不予考虑。”在张店西六路工作的环卫工人刘女士说,有的时候看到招聘启事,就想去试试,但是再仔细看过去之后才发现都有年龄限制。“我们这个年纪找工作很难,又不能整天在

家里闲着。后来知道环卫工在年龄限制方面还比较宽松,就在这里干了。”

记者在采访中了解到,大部分人之所以选择这份职业,多是由于没有其他的选择余地,或受困于年龄,或是自身技术、学历等条件限制,只能做条件要求相对宽松的环卫工作。

市市政环卫管理处:

## 偶有年轻人 多数干不长

王先生今年38岁,从今年9月份开始加入环卫工的行列。当记者问道为何选择环卫这份工作时,王先生无奈地回答道,这也是不得已而为之。

王先生告诉记者,他出生在博山一个比较贫苦的农村家庭里,一直工作的面粉厂刚刚倒闭,便离开家来到张店。“我干活的时候从来不看路人,怕他们瞧不起我,也怕万一碰到熟人很没面子。”王先生说,跟他一起工作的基本都是年过半百的人,他是周围几条街最年轻的环卫工。“我过年之后应该就会换新工作,这里不是久留之地,没有保障而且还很累。”

“我们也想招些年轻人来干,可是工作条件艰苦,待遇也不是很好,年轻人招不来啊。”淄博市市政环卫处工作人员告诉记者,目前淄博市环卫工人大多数都已年过半百,年龄偏大是环卫工群体的整体特点。

“年轻人可能因为工资待遇或者面子问题,不愿意从事这一行,即使有年轻人,也是临时落脚,不会干很长时间。”工作人员说。

本报记者 张汝树 王欣

他山之石

## 3000名大学生争聘 事业编制环卫工

2012年10月中旬,哈尔滨面向社会公开招聘457名具有事业编制的“80后”环卫工人,引发社会热议。据了解,共有1.1万人报考这些岗位,比例高达25:1。有7186名考生缴费成功,其中本科生大约3000人,研究生29人,两者占比超过四成。最终,今年1月初,448名事业编制环卫工正式走上清扫保洁作业一线。据了解,这次招聘录取的环卫工人中本科学历者占到81%,还有7人拥有研究生学历。

“环卫工其实也算是一种‘高危’职业,很多年龄太大的老人整日在车流中穿梭打扫垃圾确实让人很担心,合理构建环卫工人的年龄结构很有必要。”山东理工大学大学社会学李教授对此说:“先不论大学生哄抢环卫工职位所存在的深层问题,单就改善环卫工人年龄结构来说,适当提高环卫工人的福利待遇,给环卫工人增加事业编制不失为一个可以考虑的方法。”



张店华光路一名上了年纪的环卫工人,工作一会便要坐下来休息。

本报记者 王鸿哲 摄

国网沂源县供电公司:

## 内控“护航”助推往来款项清理全面展开

本报讯 内部控制建设关乎企业稳定、健康和可持续发展,加强内部控制建设是沂源县供电公司规范管理,防范风险,促进战略目标实现的重要基础和根本保障。进入12月份,国网

沂源县供电公司全面推进内部控制建设,将内控建设深入到公司日常工作的方方面面。

进入12月份后,该公司狠抓内控建设,根据国网山东省电力公司《关于决算前强化往来

款项清理工作的通知》精神,组织开展了往来款项清理工作。

通过开展往来款项的清理工作,规避了财务风险,为公司运行提供了良好的经济环境。(徐君 赵文锦 许红)

国网沂源县供电公司:

## 全心全意服务群众修山区“致富路”

本报讯 12月2日,沂源县鲁村镇对为原徐家庄乡修建山区“致富路”做出贡献的部门和单位进行了表彰,国网沂源徐家庄供电所榜上有名。

今年以来,经过多方努力,徐家庄供电所辖区内的8个村庄,全部实现了村村通、路路通,山区“致富路”四通八达,为这里的群众致富铺平了“黄金

路”,完成了近50公里山路硬化,受益群众达6000多人,受到上级有关部门表彰和老百姓的一致好评。

(徐君 赵文锦 杨守利)